

# «Сургутская трибуна» - сургутянка со стажем

Пять раз в неделю доставляет в ваш дом самую горячую информацию

Городские новости и обзоры рынков, аналитика из первых уст и юридический ликбез, общественная приемная и «горячая линия» для читателей

Телефоны подписки: 22-04-06, 066, 074

С нами город -  
как на ладони!

Подпишемся!



# Сургутская Трибуна

Ежедневная городская газета

Основана в 1934 году

Четверг, 11 декабря 2008 года № 235 (11568)

## Без паники, у нас есть Стратегия

Югра будет развиваться, несмотря на кризис



6-7

Подписка, доставка: 22-04-06

E-mail: tribuna@surgut.ru

ПОКУПКА ПРОДАЖА ОБМЕН ИПОТЕКА

АГЕНТСТВО

**РИЦ**  
недвижимости

[www.anrits.ru](http://www.anrits.ru)

35-95-95  
26-44-44

Центральный офис: ул. Мира, 14  
Доп. офис: пр-т Комсомольский, 36/2

ПОГОДА

12 декабря

Утром -7° -9 °C  
Вечером -9° -11 °C

Снег, АД 754-765 мм,  
ветер Ю-З, 3, 3-6 м/с.

13 декабря

Утром -8° -10 °C  
Вечером -8° -10 °C

Снег, АД 754-768 мм,  
ветер С-З, 3-6 м/с.

ПО СВЕДЕНИЯМ GISMETEO

**ЭЛЕКТРОИНСТРУМЕНТЫ**

профессионального и бытового назначения

ГАРАНТИЙНОЕ И СЕРВИСНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

НИЗКИЕ ЦЕНЫ!

БОЛЬШОЙ ВЫБОР

Мы ждем вас по адресу:  
г. Сургут, ул. Профсоюзов, 18.

Телефоны: 52-11-66,  
52-11-77, 36-44-99.

➤ Председатель Думы Югры В. Сондыков посетил Сургутский район и встретился с главой территории Д. Макушенко. Финансовая помощь району в 2009 году из окружного бюджета, по словам Сондыкова, составит более 4 миллиардов рублей. (Югра-Информ).

➤ Премьера самого знаменитого сочинения Георга Фридриха Генделя - оратория «Мессия» состоится в Сургуте 14 декабря на сцене театра СурГУ. Его представят симфонический оркестр Сургутской филармонии и хоровая капелла «Светилен». (Югра-Информ).

**НАШ  
ТЕЛЕТАЙП**

2



## Новости: главное

## За глазами присмотрит томограф

В Югре на базе окружной клинической детской больницы работает офтальмологическое отделение. Усилиями специалистов удалось добиться снижения уровня болезней глаз, приводящих к инвалидности детей от первых дней жизни до 17 лет, с 9,3% на 10 тыс населения в 2002 году до 7% в 2007-м.

С открытием детского офтальмологического отделения стали возможными госпитализация и оперативное лечение детей на более ранних этапах, имеется тенденция к снижению инвалидизации детского населения. В этом году в клиническую практику отделения вошел ряд новых приборов, среди которых - оптический когерентный томограф (ОКТ), который позволяет проводить диагностику сложных врожденных заболеваний на ранних стадиях. Единственная в регионе ретинальная педиатрическая камера позволяет улучшить диагностику, осуществлять мониторинг за развитием и течением заболевания, фотографировать полученные результаты и проводить дистанционное консультирование со специалистами ведущих офтальмологических центров России.

## По доходам югорчане четвертые

Росстат проанализировал ряд социально-экономических показателей регионов за период с января по сентябрь 2008 года и определил для Югры четвертое место по реальным месячным доходам населения.

Первый в списке - Ненецкий автономный округ, где реальные доходы за месяц составляют 37 225 рублей. На втором месте - Москва с 35 538 рублями, на третьем - Ямал - 34 тыс 351 рубль. В Югре месячные доходы населения составили 30 116 рублей. За нами - Тюменская область с 24 625 рублями. В сравнении с аналогичным периодом прошлого года реальные доходы россиян увеличились во многих субъектах РФ. По индексу потребительских цен ХМАО расположился на 5-м месте - 108,9%. Самый низкий индекс зафиксирован на Ямале - 107,3%, самый высокий в Чечне - 116,1%. Четвертое место в УрФО Югра занимает по количеству безработных: в сентябре здесь были зарегистрированы 8,8 тыс человек. Лидерами по безработице стали Свердловская, Челябинская и Тюменская области, сообщает пресс-служба главы региона.

## «Деды» и «внучки» тешат народ

Вчера Дед Мороз из Великого Устюга зажег главную елку Югры. Он приехал в Ханты-Мансийск по большому делу - открыть второй Всероссийский съезд Дедов Морозов и Снегурочек.

Форум соберет 30 Дедов Морозов и Снегурочек со всей Югры, из Санкт-Петербурга, Надыма, Воронежа, Тюмени, Муравленко и других городов России, которые прибыли в северный город, чтобы показать свое мастерство. Свыше ста самых любимых русских сказочных персонажей приедут в столицу Югры и устроят для жителей и гостей настоящий феерический праздник. Оценивать конкурсантов будут не только авторитетные деятели культуры и искусства, но и детское жюри, в которое входят ученики школ Ханты-Мансийска.

Торжественное открытие второго Всероссийского съезда Дедов Морозов и Снегурочек прошло вчера же на центральной площади города. Зрителям устроили праздник с незабываемыми впечатлениями: целая армия сказочных персонажей устроила настоящее шоу среди скульптур Ледового городка. В программе съезда - открытие Ледового городка, шоу Дедов Морозов, игровая программа для жителей и гостей города «У костра», праздничное мероприятие «День Снеговика», посещение детских домов и дошкольных образовательных учреждений.

Состязаться «дедушки» и «внучки» будут по нескольким номинациям: лучший Дед Мороз, лучшая Снегурочка, детская и взрослая игровая программа, новогоднее театрализованное представление, лучшие музыкальные Дед Мороз и Снегурочка. Главный приз для победителей - поездка в Париж.

Подготовил Сергей Артемьев.



## Позвоните на «ПТЛ»!

Завтра с 11.00 до 12.00  
в рамках «Прямой телефонной линии»  
вы можете задать свои вопросы  
директору Сургутского центра  
 занятости населения  
Любови Павловне Чеботаревой.  
Тел. 28-62-62.

КУРСЫ  
ВАЛЮТ  
на 11 декабря

1\$ = 27,87 руб. (-0,1358)

1€ = 36,17 руб. (+0,1654)

По данным ЦБ РФ

➤ Презентация проекта «Иджма = Согласие» Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) состоится в Сургутском краеведческом музее 20 декабря. В рамках проекта пройдет показ серии 26-минутных док фильмов о многоликом мусульманском мире. (Югра-Информ).

## События, факты

Эскулапы берут на лапу  
и торгают бесплатными медицинскими услугами

## Здоровье

Сергей Крестов

Окончание.

Начало на 1-й стр.

Беда в том, что такие программы, как правило, четкого перечня услуг не содержат, пишет «РГ». Поэтому на местах так все туманно. Более того, некоторые регионы до сих пор не разработали для себя эти нормативные документы; хотя с момента, когда государство разрешило бюджетным клиникам брать деньги с пациентов, прошло уже 12 лет.

Но даже в тех регионах, где есть свои принятые программы медицинских гарантий и установлены перечни бесплатных медицинских услуг, врачи государственных по-

ликлиник умудряются отыскивать хитроумные лазейки в законодательстве. Например, кое-где разрешается брать деньги за оказание внеплановых или сверхуровневых услуг - по просьбам пациентов.

Допустим, такая распространенная ситуация, приводит пример «РГ»: чтобы пройти ультразвуковое исследование, приходится записываться чуть ли не за месяц вперед, а через кассу - пожалуйста, хоть сегодня.

На самом деле такие «сверхуровневые» услуги производятся отнюдь не сверхурочно, а в часы работы врача - в то самое время, когда он должен принимать «бесплатных» больных.

Сложившаяся в стране ситуация вынудила главу Росздравнадзора Николая Юргеля заняться нарушителями вплотную. Что делать с алчными эскулапами, будут решать члены специальной коллегии, посвященной платной медицине, которая состоится в январе.

## А как у нас?

Пройдясь по местным официальным интернет-порталам, на которых размещена информация о деятельности учреждений здравоохранения, мы не обнаружили не только списка обязательных бесплатных медицинских услуг, но даже ни одного упоминания о программе ХМАО-Югры «Государственные гарантии оказания гражданам РФ на территории ХМАО-Югры бесплатной медицинской помощи».

На сайте администрации Сургута здравоохранению отведен целый раздел с множеством рубрик. В рубрикаторе есть даже такие, казалось бы, необязательные для населения подразделы, как «Вакансии здравоохранения» и «Полезные для здоровья советы». Но о бесплатных медуслугах - ни слова. Не нашли мы такой информации и на сайте администрации округа, и на портале «Здравоохранение Югры».

Лишь на сайте [www.asdg.ru](http://www.asdg.ru) приведен ответ на вопрос, где в Сургуте можно узнать, какие из оказывающихся муниципальными поликлиниками услуг являются платными, а какие нет. В ответе говорится, что полную информацию о медицинских услугах можно получить в каждой муниципальной поликлинике города «в виде справочной информации, брошюры, распечаток и т.п.».

## Мнение



Дмитрий Карелин

Человек - существо противоречивое. С первыми проблесками своего сознания homo sapiens начал интуитивно и рационально изучать два противоборствующих в нем начала - светлую и темную сторону души, добро и зло, бога и дьявола.

Наконец христианство потрясло весь мир в высшей степени логичным открытием - «Бог есть любовь». Осталось только дать такое же всеобъемлющее определение и вечному антагонисту бога - дьяволу. Но богословы потерялись и растеклись мысли по древу - настолько сложным явлением оказалось зло человеческое. И только в начале XIX века создатель трансцендентальной философии Фридрих Шлегель наиболее внятно произнес недостающую часть формулы:

дьявол есть любовь наоборот. То есть эгоизм или «самость», если перевести философа наиболее точно.

Правы, я считаю, современные богословы, утверждающие, что человек может быть одержим дьяволом. Более того, я уверен, что дьявол живет в каждом из нас. Он в виде маленького и чисто животного эгоизма сидит в нас с рождения. Вместе с нами он набирает силу, растет вглубь и вширь и, не встречая преграды, овладевает нами полностью. Нет, такую нечисть никаким ладаном не выкурить и никакими молитвами-заклинаниями не изгнать!

Куда катится современный мир? Согласен, в пропасть. Вы только поглядите, какую силу приобрел эгоизм в нашем общественном сознании. Мы уже даже оправдываем его, открыто даем ему право на жизнь.

• Надо уметь любить себя, - повторяет сегодня чьи-то слова едва ли не каждый второй. «Не делись чипсами с подругой, съешь один», - внушиает реклама. Слово «эгоист» у нас даже перестало быть ругательным - например, в Сургуте этим словом называли магазин косметики.

А как мы детей воспитываем? Мы целенаправленно растим эгоистов. Потянулось малое трехлетнее дитя, чтобы своей уже загребущей ручкой отобрать чужую игрушку - вот тут, казалось бы, и надо преподать первый урок нравственности. Но нет, мы до того сгладим детские впечатления, что ребенок и не поймет никогда, что чужое брать нельзя. И начинаются уже с горшка приступы эгоистического недержания. Мы потакаем капризам маленьких эгоистов во многом еще и потому, что сами мы большие эгоисты. Ведь воспитание - это кропотливый труд; а отмахиваться от ребенка, давая ему желаемое, так просто. И самому спокойнее - пока дитя тешится, можно и пивко перед телевизором попить.

Мы не любим своих детей, и они вырастают не умеющими любить других, не умеющими сдерживать свою животную самость. А потом удивляемся, почему дочка третьего мужа меняет и ни с одним ужиться не может? С чего это вдруг сыночек начал воровать и загремел в тюрьму?

Беда нашего общества - в нашем эгоизме. Когда человек человека - волк, ничего не выйдет кроме вольчьей стаи.

➤ Завтра в администрации города состоится торжественная церемония вручения паспортов учащимся образовательных учреждений Сургута главой города А. Сидоровым. Мероприятие проводится в честь Дня Конституции Российской Федерации.

➤ В Ханты-Мансийске прошла презентация двух вновь созданных учреждений культуры - бюджетного учреждения ХМАО «Театр кукол» и автономного учреждения ХМАО «Международный центр моды». (Интерфакс).

# События, факты

## Владислав Сурков: Спасти гегемона

Основной задачей государства в период спада должно стать сохранение среднего класса, заявил в пятницу первый заместитель главы администрации президента РФ Владислав Сурков, выступая на форуме «Стратегия 2020».

«Главным достижением первых лет ХХI века стало появление и становление в России массового, достаточно обширного среднего класса. И не просто появление и становление, но и выход на историческую сцену. Средний класс фактически обрел социальную гегемонию и политическую власть. Если 80-е были временем интеллигии, 90-е - десятилетием олигархов, то нулевые можно считать эпохой среднего класса.

Собственники обычного жилья, скромных автомобилей, небольших компаний. Врачи, преподаватели и офицеры. Квалифицированные рабочие. Сельские специалисты. Государственные служащие. Офисные работники. Их настроения, пристрастия, тревоги и надежды определили лицо эпохи. Их интересы стали целью политики последних лет. Их трудом, их знаниями и энергией обеспечены экономический рост, общественная стабильность,

военные победы. Их деятельный патриотизм, политические, эстетические и ценностные предпочтения именно этих людей формируют современную культуру России, наш образ жизни, нашу демократию. Они соль земли. Золотая середина, сердцевина общества. Им Россия обязана своими успехами.

Поэтому основной задачей государства в период спада должно стать сохранение среднего класса. Защита среднего класса от идущей с Запада волны «оскуждения» и растерянности. Замедление экономики требует от государства решительных шагов навстречу средняку. Спасти гегемона. Помочь среднему классу пережить следующий год без серьезного ущерба. Поддержать уровень занятости и потребления.

Безусловно, бомжи и миллиардеры, и представители других маргинальных групп и меньшинств - тоже наши граждане. Государство, конечно-

но, помнит о них. Но первейшая забота сегодня - средний класс. Потому что российское государство - это его государство. И российская демократия - его. И будущее у них общее.

Бедолагам, назинавшим миллиарды долларов на покупку дутых активов, экстренная помощь уже оказана. Тем, кто занимал тысячи рублей на холодильник, квартиру, образование, на потребление, короче говоря, на жизнь, - пока нет. Рабочим, офис-менеджерам, малому бизнесу, всем этим, по-обамовски выражаясь, молчаливым героям пока не помог никто (исключение - важнейшее решение по гаранции личных вкладов). Им - пока только взвинтили неподъемную ставку по ипотеке. Потребовали - пока - досрочного погашения займа на машину. Перевели на неполную рабочую неделю. И, кажется, собираются уволить. Или уже уволили.

Нужно позаботиться о них. Россия - их страна. Медведев и Путин - их лидеры. И они их в обиду не дадут», - сказал Владислав Сурков.

«Взгляд. Деловая газета».

## «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» СЛУШАЕТ...

- Нашел дома акции ОАО «Дока-Хлеб». Какова судьба компании? На официальном сайте Федерального общественно-государственного фонда по защите вкладчиков и акционеров опубликована следующая информация:

- ОАО «Дока-Хлеб» прекратило свою деятельность в 1996 году. Решением Арбитражного суда Оренбургской области от 13 января 1997 года ОАО «Дока-Хлеб» было признано банкротом, 10 апреля 1997 года в отношении ОАО «Дока-Хлеб» было открыто конкурсное производство. Определением Арбитражного суда Оренбургской области от 29 ноября 2000 года конкурсное производство было завершено. ОАО «Дока-Хлеб» ликвидировано. Акционеры ОАО «Дока-Хлеб» не включались в реестр кредиторов должника в рамках конкурсного производства. ОАО «Дока-Хлеб» не включено в перечень компаний, по которым фонд производит компенсационные выплаты, так как в деятельности общества не были установлены нарушения требований законодательства Российской Федерации.

- Возможно ли расторжение договора купли-продажи в одностороннем порядке при покупке бытовой техники, которая входит в перечень непродовольственных товаров, не подлежащих обмену? Если да, как юридически грамотно это сделать?

- Отказаться от покупки лучше всего на основании ст. 503 Закона «О защите прав потребителей». Покупатель, которому продан товар ненадлежащего качества, если его недостатки не были оговорены продавцом, по своему выбору вправе потребовать: замены недоброкачественного товара товаром надлежащего качества; соразмерного уменьшения покупной цены; незамедлительного безвозмездного устранения недостатков товара; возмещения расходов на устранение недостатков товара.

В случае обнаружения недостатков товара, свойства которого не позволяют устранить их (продовольственные товары, товары бытовой химии и тому подобное), покупатель по своему выбору вправе потребовать замены такого товара товаром надлежащего качества или соразмерного уменьшения покупной цены.

В отношении технически сложного товара покупатель вправе потребовать его замены или отказаться от исполнения договора розничной купли-продажи и потребовать возврата уплаченной за товар суммы в случае существенного нарушения требований к его качеству (пункт 2 статьи 475).

Вместо предъявления указанных в пунктах 1 и 2 настоящей статьи требований покупатель вправе отказаться от исполнения договора розничной купли-продажи и потребовать возврата уплаченной за товар суммы.

При отказе от исполнения договора розничной купли-продажи с требованием возврата уплаченной за товар суммы покупатель по требованию продавца и за его счет должен возвратить полученный товар ненадлежащего качества. При возврате покупателю уплаченной за товар суммы продавец не вправе удерживать из нее сумму, на которую понизилась стоимость товара из-за полного или частичного использования товара, потери им товарного вида или подобных обстоятельств.

Правила, предусмотренные настоящей статьей, применяются, если законами о защите прав потребителей не установлено иное, - говорят в отделе по защите прав потребителей.

На следующие вопросы читателей ответы получены в коллегии адвокатов ХМАО.

- Как продать свою долю в приватизированной квартире?

- Вы обязаны предложить свою долю для покупки другому собственнику. Причем в письменной форме и обязательно с указанием условий продажи, то есть цены. Если он не воспользуется своим правом покупки, то можно продавать другому лицу по указанной в уведомлении цене. Определить рыночную стоимость может оценщик, имеющий соответствующую лицензию.

- У меня 8 января закончится очередной отпуск. Продлится ли он с учетом новогодних каникул?

- Да, продлится. Статья 120 Трудового кодекса РФ гласит, что нерабочие праздничные дни в число календарных дней, которыми измеряется отпуск, не включаются и не оплачиваются.

- Я взяла на работе отпуск без содержания по семейным обстоятельствам и в это время заболела. Может ли администрация предприятия отказать мне в оплате больничного листка?

- В комментарии к закону об оплате больничных листков сказано, что оплата производится в том случае, если нетрудоспособность сохраняется после выхода из отпуска без содержания и оплачивается с того момента, когда отпуск закончен, а работник приступил к исполнению трудовых обязанностей.

**На «ГЛ» дежурила Аэлита Ахмедова.**  
Наш телефон 22-04-68 работает с 9 до 12 часов. Вопрос можно задать посредством SMS-сообщений на номер 5127. Стоимость SMS - 30 рублей. Сообщение должно начинаться со слов «трибуна» или «tribuna».

➤ Спортсмены Югры примут участие в первом открытом Кубке УФО по плаванию на призы Александра Попова, который состоится в Екатеринбурге 12-14 декабря. (Югра-информ).

Тюменская энергосбытовая компания приглашает юных сургутян принять участие в акции «Новогодние каникулы с ТЭК!»

Вырежи три купона с логотипом ОАО «ТЭК» из газеты «Сургутская трибуна», наклей на открытку, вложи в конверт и отправь в адрес Тюменской энергосбытовой компании. Таким образом, твой номер телефона попадет в телефонную базу телевизионного розыгрыша, в прямом эфире которого и будут разыгрываться призы.

Победителям будут оплачены билеты к месту отдыха и обратно. Розыгрыш состоится 19.12.08г. в 19:30 в прямом эфире на телеканале «СТВ 1+НТВ».

Открытки присытай до 18.12.08г. по адресу: 628403, г. Сургут, ул. 30 лет Победы, д.21, 4 этаж, каб. 409. Тел. 77-67-50.

На конверте сделай пометку «Новогодние каникулы с ТЭК».

«Новогодние каникулы с ТЭК» - лучший подарок этой зимы!

Сургутская  
трибуна

Фамилия \_\_\_\_\_

Имя \_\_\_\_\_

Телефон \_\_\_\_\_

Адрес \_\_\_\_\_

Возраст \_\_\_\_\_

➤ В Югре создан совет старейшин коренных малочисленных народов Севера. В состав совета вошли представители творческой и научной интеллигенции из числа коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории округа. (Интерфакс).

➤ Правительство ХМАО и НК «ЛУКОЙЛ» подписали дополнительное соглашение на 2009 год в рамках подписанного в 2005 году соглашения о социально-экономическом сотрудничестве. «ЛУКОЙЛ» направит 344 млн рублей на долевое финансирование строительства соцобъектов. (Интерфакс).

# Победители земных

**Буровые мастера передают эстафету трудовых**

## Нефть и газ

Игорь Бурмасов. Фото Леонида Березницкого

7 декабря состоялся слет буровых мастеров нефтяной компании «Сургутнефтегаз». Он был приурочен к 70-летию со дня рождения легендарного нефтяника Александра Усольцева. Корреспондент «СТ» послушал воспоминания коллег Усольцева и задался сложным вопросом: «Что важнее для производства: люди или технологии?».

Сегодня на многих производственных объектах стараются роботизировать и оградить технологические процессы от человеческого фактора. Скоро мы будем ездить в поездах-роботах, летать в роботах-самолетах, обедать в роботах-ресторанах. Но еще очень долго добывать нефть и другие полезные ископаемые будет невозможно без участия человека.

Эпоху Александра Усольцева называют легендарной ненапрасно. Именно этот человек доказал всем, что при очень хорошей организации труда людей результативность их работы возрастает в разы. Да, конечно же, в других странах проблемой роста производительности трудовых коллективов занимались еще и до Усольцева. Но пока ни в одной стране мира, у которой основные запасы углеводородов расположены за 60-й параллелью, не был достигнут такой прирост производительности только за счет грамотного использования человеческого ресурса. Если до прихода Усольцева в Сургутское УБР-2 бурилось в среднем за год по 25-30 тыс. метров, то в бытность Усольцева буровики считали средним результатом 50 тыс. метров.

Фактически Усольцев научил буровиков работать по-новому. Как? Все дело в дальновидной кадровой политике. Он умел подбирать таких людей, которые даже в самых тяже-

лых условиях перевыполняли план, поставленный предприятием. Ставка делалась исключительно на молодежь. Юношей и девушек учили на производстве, посыпали на повышение квалификации в Москву. Работающих и талантливых производственников обеспечивали жильем. В итоге Усольцев смог набрать себе такую команду специалистов, которой позавидовали бы даже помешанные

Ветераны «Сургутнефтегаза» на встрече буровых мастеров вспомнили те времена, когда скважины бурили исключительно вертикальные, которые приходились по одной штучке на каждую площадку. Что сделал Усольцев? Он решил внедрить уже известную в те годы технологию наклонного бурения, сократить время подготовки площадок, а также их количество. В итоге на каждой площадке при использовании новой технологии уже располагалось 8 скважин вместо одной. Показатели по добыче резко пошли вверх.

И все, должно быть, спросите вы? Нет, далеко не все. Сама новая технология ничего бы не дала, если бы не использовались новые подходы в работе. Буровики научились работать

## А знаете ли вы, что...

В большинстве опубликованных в мире статистических справочников принято за начало промышленной мировой нефтедобычи 27 августа 1859 г. - дата успешного завершения первой пробуренной Эдвином Дрейком нефтяной скважины в США (в Пенсильвании) с зафиксированным дебитом. Россия и США даже до революции 1917 года соревновались друг с другом по объемам бурения и добычи нефти. В 1898-1902 гг. Россия кратковременно обогнала США по уровню добычи нефти. Но затем длительно и устойчиво первое место вновь занимали США. Только быстрое развитие планового соцхозяйства у нас в стране помогло в 1974 году обогнать США по уровню добычи нефти, а в 1975 году по объемам всех добываемых жидким углеводородов. Сегодня в США за сутки добывается 4,758 млн. баррелей нефти, а в России - около 9,82 миллиона баррелей.

на оптимизации производства японцы. У нас в стране не выпускали в 70-80-е годы передового оборудования для бурения, и многие научные разработки лежали под сукном, зато человеческий ресурс в СССР был очень богатым.

намного быстрее, чем раньше.

Легенда бурения Геннадий Левин отметил, что раньше одну скважину бурили целый месяц, а то и больше. Нормальным считалось, что на одну скважину уходило 37 дней. За пару лет буровикам удалось совер-

Ханты-Мансийск признан победителем конкурса на звание «Самый благоустроенный город» с населением свыше 50 тысяч человек в 2008 году. Нижневартовск расположился на второй ступени пьедестала почета, а третье место досталось Нефтеюганску. Сургут опять мимо. (Интерфакс).

Губернатор ХМАО А. Филипенко поздравил жителей региона с 78-й годовщиной со дня образования округа, который отмечается 10 декабря. (ТРК «Югра»).

Население Югры будет расти в основном за счет увеличения рождаемости. Стабильный прирост населения ожидается до 2025 года. Согласно прогнозам, с 2008 года будет сокращаться число жителей трудоспособного возраста. (СИН).



# Профессионалы

## Недр

### соревнований

шиль чудо: они научились бурить скважину за 7-8 дней! Количество скважин выросло многократно. Лёвин заметил, что Усольцеву такой производительности удалось достичь только за счет оптимизации производственных процессов. Как это сделать, не могли сказать даже ученые столичных вузов, а наши нефтяники знали. Теперь они уже сами могли учить кого угодно, а самое главное - стать примером для подражания.

То, в каких условиях приходилось работать буровикам, помнит Юрий Гертнер, который буровым мастером проработал до пенсии. Он до сих пор не может ответить себе на вопрос, когда буровикам было труднее работать: в прошлом или сегодня.

- Лебедка на буровой была цепной. Из средств механизации - только два мобильных ключа, 6-дюймовые трубы, 300-тонный элеватор, 3-дюймовые штропы. Вокруг - никаких построек, не было даже амбарных цистерн. Для того чтобы приготовить глинистый раствор зимой, нужно было взять кувалду и крошить глину. Нами использовалась каустическая сода, которая поставлялась в железных бочках. Кальцинированная сода была в мешках, и это было очень хорошо, а вот КМЦ приходилось частенько долбить, - рассказал Юрий Гертнер о том, с чем приходилось сталкиваться в работе.

Сегодня на службе у нефтяников самые передовые технологии. В работе Управления буровых работ используют как импортное, так и отечественное оборудование. Нынче используется компьютерная техника, и многие процессы как никогда прозрачны. Но управляет электроникой человек. Технологические процессы



усложнились, и теперь буровикам нужен интеллектуальный багаж гораздо большего объема, чем ранее. Знания, которыми располагают нынешние буровики, вполне можно назвать академическими. Сотни параметров работы оборудования необходимо знать наизусть. Не будешь знать - будет сбой, а незнание не освобождает от ответственности. Оборудование, используемое в работе нефтяниками, стоит миллионы рублей. Прийти в негодность оно может по разным причинам. Но производственным обиднее всего, когда оборудование губят те, кто когда-то что-то не выучил или попросту забыл.

В «Сургутнефтегаз» к 1987 году 10 бригад перешагнули в бурении годовой рубеж в 100 тыс. метров породы. Бригада Сергея Ананьевя смогла переключиться за 170 тыс. метров породы в год. Этот рекорд до сих пор так и не побит. Сам Ананьев, являясь заместителем генерального директора по бурению ОАО «Сургутнефтегаз», до сих пор отлично помнит, чего стоило тот самый рубеж его коллективу.

Нынче рекорд Сергея Ананьева буровики решили все же побить. Если 10 лет назад объемы бурения падали и вопрос стоял о сохранении трудовых коллективов, то сегодня вновь появились бригады-стотысячницы. Объемы бурения идут вверх. Руководство нефтяной компании решило учредить премию Усольцева для буровых бригад, чтобы стимулировать производство.

Когда-то результаты соцсоревнований висели у дверей автовокзала в Сургуте и буровики готовы были спо-

рить о них до хрипоты. Вот и думайте, была ли при социализме конкуренция или ее не было. То, что такой острой конкуренции между буровиками нет сегодня, при капитализме, странно.

Сергей Ананьев объявил всем, что традиции социалистических соревнований не забыты и дух состязания не исчезнет. Правда, в нынешних условиях буровики начнут борьбу уже заденежную премию в размере 3 млн. рублей. Каковы будут критерии оценки бригад, точно неизвестно. Зато бригада-победительница не будет одинока на пьедестале почета. Каждый год дополнительно будут определяться две бригады, чьи показатели будут максимально близки к показателям лидера. Так что у буровиков будет еще повод для того, чтобы поспорить и поспорить.

Самое главное, производственное соревнование вновь сплотит людей, даст возможность скрытым лидерам проявить себя. В целом для нефтяной компании это отличная возможность улучшить свои показатели, подразнить конкурентов. Югра и Россия в целом от соревнования между буровиками только выиграют. Ведь, как и прежде, наша экономика пока сильна в основном добычей углеводородов.

Буровым мастером дано работать не каждому. Не зря некоторые буровики награждены многократно, имеют звание Героев социалистического труда. Они звания и награды заслужили, как и ветераны Великой Отечественной войны. За годы освоения нефтяных просторов Западной Сибири бригадами-стотысячницами пройдено более 14 млн. метров горных пород. Если учесть, что в большую часть времени они пользовались простыми устройствами, а не суперсовременной техникой, можно сделать вывод: большая нефть - это большая ответственность. Люди взрастили ее в себе, закалили свой характер. Их руки и голова стали надежнее любой роботизированной техники. В минус 40 на буровой иногда крошился металл, замерзали механизмы. Техника отказывала часто, а люди - никогда.



➤ В Югорском госуниверситете откроется кафедра ЮНЕСКО. Она будет представлять собой Международный научно-образовательный центр изучения динамики окружающей среды и глобальных изменений климата. (ТРК «Югра»).

➤ «Горячая» телефонная линия правительства Югры будет работать с 15 по 21 декабря. Ее тема - «Административная реформа: меньше очередей, меньше волокиты, персональная ответственность каждого чиновника». Телефон 8 800 10 10 086, звонок - бесплатный. (Интерфакс).

# Кто в доме хозяин?

## Политпанorama

Алексей Шипилов, политолог, специально для «СТ»

**Вопрос риторический. Кто во главе стола, тот и хозяин. Никакого двоевластия в России не наблюдается. С народом по-прежнему говорит один лидер.**

Самое важное политическое событие прошедшей недели - очередное общение Владимира Путина с народом. По всем аналитическим данным, интерес к персоне Путина у народа по-прежнему находится на высоком уровне. Согласно данным TNS Russia, «Разговор с Владимиром Путиным» смотрело 41,5% телевизионной аудитории. В этот раз Владимир Путин общался с россиянами уже как премьер-министр, однако об этом мало кто вспоминал, так как даже название проекта вполне примечательно - «Разговор с Владимиром Путиным».

Эксперты в один голос утверждают, что ждали от председателя правительства какой-либо конкретной программы, которая так и не была им озвучена на съезде «Единой России». Владимир Путин так и не проявил себя в роли антикризисного управляющего.

Чтобы понять, какие наиболее сложные проблемы ждут нас в будущем, необходимо понять озвученные в эфире темы. Ведь мероприятие такого уровня всегда имеет четкий план и сценарий.

Главный вопрос задал ведущий: переживем ли кризис? Владимир Путин не дал в свойственной ему манере ответа. Ни да, ни нет не прозвучало. Только обнадеживающее: «У нас есть все шансы пройти этот сложный период с минимальными издержками для экономики, и для наших граждан». Трактовать это можно так: держитесь, никому мало не покажется.

Большое внимание премьер уделил ситуации на рынке труда. Тем, кто уже потерял работу, глава правительства пообещал организовать курсы переквалификации и увеличить пособия по безработице до 4900 руб. Меры незначительные. Другое дело - обещание напрямую поддерживать реальный сектор экономики. Решение не просто насущное, а, можно сказать, перезрелое, что опять-таки свидетельствует о «быстроте» реакции правительства. Как это решение будет реализовано, не рассказал. Остается лишь надеяться, что правительство расставит приоритеты. Скажем, выделив стратегически и социально значимые предприятия: в отношении первых нельзя допустить перехода под контроль иностранного капитала или закрытия (пример - ВПК), в отношении вторых - закрытия (пример - градообразующие предприятия).

Еще одно своевременное решение, озвученное премьером, - снижение квот на привлечение иностранной рабочей силы на 50%. Речь идет о гастарбайтерах. В ситуации сокращения строительства, а именно здесь трудится легально и не очень большое количество иностранных рабочих, государство может получить всплеск жестокой преступности. Ведь в случае продолжающегося сокращения строек на улицы городов России без хлеба и ночлега может быть выброшено огромное количество гастарбайтеров. Поэтому проблема с гастарбайтерами должна получить государственный контроль.

Не совсем четко прозвучала позиция Владимира Путина по поводу рубля. Премьер-министр заявил, что для тех, кто живет в России, рубль - предпочтительная валюта для хранения сбережений, однако, по его словам, это личный выбор каждого россиянина. Как это понять? Вероятно, как снятие собственной ответственности перед гражданами за возможное падение рубля. Сегодня уже практически все эксперты утверждают, девальвация рубля - это неизбежный процесс, так как удерживать рубль за счет накопленных резервов - очень дорогое удовольствие. В подтверждение этого мнения Центробанк снижает вес рубля со скоростью 1% в неделю.

Большой блок выступления Владимира Путина был посвящен обновлению и отработке своего старого положительного политического образа «спасителя». А также прозвучало легкое напоминание о том, кто в доме хозяин (на вопрос жителя Пензы: «Правда ли, что вы пообещали повесить Саакашвили за одно место?» - он улыбнулся: «Почему за одно?»). Девочка Даша из Бурятии попросила Путина о платье. И «добрый волшебник» Путин тут же выполнил ее просьбу.

Главная задача нынешнего выступления Владимира Путина - вселиль новые надежды в народ и веру в боеспособность власти. Справились ли с этой задачей кремлевские пиарщики, покажут будущие социологические замеры народных настроений.

В заключение приведу мнение генерал-лейтенанта Слюсаря, который поделился своими впечатлениями с журналистами «Независимой газеты»: «На протяжении семи лет, как проходит «Прямая линия», народ задает одни и те же вопросы и Путин вынужден давать одни и те же ответы. Это говорит о том, что время идет, страна меняется, а проблемы так и остаются нерешенными. Неплохо было бы не просто поговорить три часа, а действительно предпринять какие-то меры».

➤ В трехдневной выставке-ярмарке «Товары земли Югорской», посвященной 78-й годовщине со дня образования ХМАО-Югры, участвуют около 150 предприятий строительной, лесоперерабатывающей, сельскохозяйственной, пищевой промышленности, ТЭК и др. (Интерфакс).



## На темы дня

# Без паники, у нас Югра будет развиваться, несмотря

### Важно

**Григорий Северный.**  
**Коллаж Леонида Березницкого**

Чем отличается Югра от других регионов России? Пожалуй, это один из немногих субъектов Федерации, где не паникуют по поводу грянувшего финансового кризиса. Губернатор автономного округа Александр Филипенко, выступая на международном инвестиционном форуме, отметил, что в кризисные времена самым важным для любого субъекта Федерации является развитие реального сектора экономики. В нашем регионе этот сектор не просто присутствует, а является развитым и даже одним из самых мощных в России.

### Знаем, что делать

Что это дает рядовым жителям Югры? Прежде всего, уверенность в завтрашнем дне. Это финансовые воротила льют горькие слезы, увольняют сотрудников своих предприятий, закрывают офисы. Их бизнес основан на спекуляции, которую во времена СССР клеймили позором и преследовали по Уголовному кодексу.

Никакой пользы даже сегодня этот бизнес стране не приносит. Выжить любая экономика способна только за счет крепости реального сектора. Но иметь его мало. Без развития промышленности, а также инфраструктуры невозможно победить кризисные явления, положить начало росту экономики.

В Югре для этого разработана стратегия социально-экономического развития до 2020 года. Поскольку она была написана уже в ту пору, когда за океаном бушевали экономические неурядицы, в ней есть все необходимое для того, чтобы успешно развиваться даже во время кризиса.

Можно сказать, что Стратегия 2020, как ее теперь все называют, такой же важный и глобальный документ, как недавно принятый трехлетний бюджет Югры. Новшеством Стратегии 2020 является то, что власти рассматривают теперь в качестве источника высоких доходов не только возможность получения ренты от использования природных ресурсов и мировой конъюнктуры, но и производство новых идей, технологий и социальных инноваций.

Фактически это новый курс, ориентированный на вложения в человеческий капитал. Стратегия 2020 предполагает также мощные, в том числе налоговые, стимулы для активизации творческой, в том числе научно-исследо-

вательской, деятельности, поддержку венчурного малого бизнеса и частной инициативы граждан для повсеместного внедрения технологических новшеств в бизнес-процессах, в управлении и деловых структурах.

Результатом этих вложений власти Югры видят получение жителями округа максимальных выгод от использования природных ресурсов и производства новых товаров и услуг с высокой добавленной стоимостью.

Валовый региональный продукт вырастет с 1887,7 млрд. рублей до 7024,8 млрд. рублей. Доля высокотехнологичного сектора и «экономики знаний» в ВРП округа увеличится до 20-25 процентов. Вырастут инвестиции в основной капитал с 377,8 до 1879,5 млрд. рублей. Ожидается двукратный рост производительности труда в основных секторах экономики, увеличение удельного веса инновационной продукции в общем объеме промышленного производства до 15 процентов.

Количество представителей среднего класса вырастет до 60 процентов населения Югры. На каждого жителя Югры будет приходиться не 18,1, а 30 кв. метров жилплощади. Самое главное, снизится доля населения с доходами ниже прожиточного минимума - с 7,4 до 4,7 процента.

Стратегия 2020 говорит о том, что Югра полна природными богатствами, которые еще только предстоит извлечь. Сырьевая база региона достаточно насыщена. И основные проблемы в развитии региона - это человеческие ресурсы, а также инженерная и транспортная инфраструктура.

Численность постоянного населения округа по состоянию на 1 января 2008 года составляет 1505,2 тыс. человек, в том числе городское население - 1357,2 тыс. человек. В округе выше, чем в России, доля лиц трудоспособного возраста (71,2% против 63,3% по России) и ниже удельный вес старше трудоспособного (соответственно 8,4% и 20,4%).

Главная демографическая задача округа - увеличить число рожденных в Югре людей. Сегодня округ обладает наименьшей среди всех регионов России долей уроженцев (лиц, проживающих здесь с рождения). Например, в 1989 г. здесь уроженцы встречались в 2,2 раза реже, чем в России, в 2002 году это соотношение увеличилось до 2,8 раз. Повышение рождаемости в Югре - особенно важная задача в условиях уже обозначившегося постепенного старения населения.

По развитости наземных транспортных сетей округ отстает от среднероссийских показателей - на 1000 кв. км территории приходится 19,7 км автодорог с твердым покрытием (в России 41,3 км), 2,05 км железных дорог (в России - 5,0 км). В структуре транспорта преобладает трубопроводный, железнодорожный и водный, специализированные на вывозе нефти и нефтепродуктов, преимущественно в южном и западном направлениях. Транспортные связи между районами и внутри районов округа, между центром округа и его территориями слабые. Большую роль в нефтеносных и лесоэксплуатационных районах играет ведомственный транспорт (подвижной состав и транспортная сеть), не всегда пригодный для транспорта общего пользования.

В обеспеченности коммуникационной, социальной инфраструктурой в последнее десятилетие в округе достигнут ощущимый прогресс. Но уровень обеспеченности транспортными коммуникациями в округе до сих пор низок, и вот почему: строить дороги в наших суровых климатических условиях очень дорого.

Сегодня взят курс на диверсификацию промышленности округа, ведь слабая сторона экономики Югры - превалирование сферы ТЭК. По многим ключевым показателям инновационного развития (число патентов на 1 млн. жителей; доля предприятий, осуществляющих технологические инновации; удельный вес инновационной продукции в общем объеме промышленного производства; доля кандидатов и докторов наук среди работников с высшим образованием, уровень энергоемкости производства) округ имеет худшие позиции, чем среднестатистический российский регион.

Не видно пока особой отдачи и от научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, финансируемых за счет окружного бюджета. Это подчеркивается особенно в Стратегии 2020. Ведь за счет науки, инновационных процессов и движется современная экономика. На это в будущем Югра будет делать упор.

Стратегия 2020 предполагает направить основные усилия на нейтрализацию действия самых главных негативных факторов. Среди них числятся высокая зависимость окружной экономики от конъюнктуры мирового рынка нефти и федеральной политики недропользования, постепенное исключение месторождений, миграция капиталов за пределы округа.

➤ Очередное массовое новоселье отмечают в Нижневартовске. Ключи от новых квартир получили около сотни семей, 34 из них - переселенцы из ветхого жилья. Еще 22 семьи получили квартиры на условиях социального найма в порядке обще-городской очереди. (ТРК «Югра»).

➤ Конкурс профмастерства «Педагог года-2009» Нефтеюганского района стартовал вчера. Впервые конкурс объединил учителей и воспитателей. В нем принимают участие 5 учителей, 3 педагога-психолога и 2 воспитателя детского сада. (Югра-Информ).

➤ В Югре зарегистрировано более 500 коррупционных преступлений. Об этом сообщает пресс-служба окружной прокуратуры. Выросло число выявленных фактов взяточничества. (СИН).

# На темы дня

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

# есть Стратегия

## на кризис

### Альтернатива есть

Альтернативные пути долгосрочного развития округа Стратегия 2020 раскрывает в трех сценариях: инерционном, энергосыревом и инновационном. Но разработчики стратегии указывают на то, что во всех сценариях экономические показатели округа в прогнозируемой перспективе будут определяющим образом зависеть от динамики развития ТЭКа, доля которого в структуре ВРП сохранится на уровне 40-50 процентов.

При самом худшем сценарии развития событий Югру ждут снижение подушевых реальных доходов, рост безработицы до 10 процентов и образование не отдельных точек, а зон депрессии не только в агропромысловом западных, но и старопромышленных нефтедобывающих восточных районах. Насколько этот сценарий реален? Сегодня в Югре нет острой проблемы в виде безработицы, предприятия испытывают кадровый голод. Поэтому сокращение штатов на предприятиях ТЭК безработицу не увеличит. Сокращенные работники без особого труда найдут себе работу со стабильным заработком на других предприятиях. Экономическая депрессия пока реально угрожает только сфере малого и среднего бизнеса. Да, у них не будет «жирка», который можно использовать для развития, но вполне нормально работать без убытков эти предприятия смогут при грамотном управлении. О том, что малому бизнесу жить будет труднее в 2009 году, говорится много. Но есть надежда, что президент и премьер смогут снизить налоговую нагрузку, уменьшить число проверок и дать шанс на жизнь многим небольшим частным предприятиям.

При развитии событий по энергосыревому сценарию Югра будет реализовывать те естественные конкурентные преимущества, которыми обладает в традиционных сферах экономической деятельности, то есть нефтедобыче.

Энергосыревой сценарий базируется на прогнозе замедления темпов развития экономики страны и округа. Разработчики Стратегии 2020 уверены, что, несмотря на нарастание негативных тенденций и усиление межотраслевых диспропорций, экономика округа к 2020 году сохранит свои ведущие позиции в экономике страны по среднедушевой величине ВРП, подушевым реальным

доходам, по объемам экспорта и налоговых поступлений в бюджет России.

Самым интересным и желанным для Югры является инновационный сценарий развития событий. Он исходит из возможности реализации всего намеченного плана стратегических мероприятий. Что для этого нужно? Благоприятные внешние и внутренние условия: высокие мировые цены на нефть, динамично развитие национальной экономики, значительные права Правительства округа в бюджетной политике, его активное воздействие на поведение ресурсных компаний, на выработку политики недропользования на федеральном уровне, растущий интерес иностранных инвесторов к Югре.

Внедрение новых технологий в нефтяной промышленности округа позволит ввести в эксплуатацию как новые, так и ныне бездействующие скважины на выработанных месторождениях при значительном увеличении степени извлечения нефти. Рост эффективности отрасли, создание инновационно-технологического кластера в сфере ТЭК, ядром которого будет технопарк, формирование нового слоя неинтегрированных малых и средних добывающих и сервисных компаний позволит сохранить уровень нефтедобычи к концу прогнозного периода на планке 280 млн.тонн за счет ввода в разработку месторождений распределенного и нераспределенного фонда недр.

Планируется наращивание мощностей большой энергетики (Нижневартовская ГРЭС и сургутские ГРЭС-1, ГРЭС-2), строительство Няганской ГРЭС. Развитие малой энергетики позволит не только покрыть дефицит, но и обеспечить излишки мощности и энергии, которые можно будет продавать в соседние регионы. Предприятиям лесопромышленного комплекса округа удастся перехватить инициативу у соседних сибирских и уральских регионов, быстро создать новые переделы - фанерный, картонный, целлюлозный. Реализация этих проектов позволит создать несколько сотен новых рабочих мест.

Формирование горнорудного кластера предполагает ввод в эксплуатацию крупных предприятий по добыче угля, черных и цветных металлов. Начнется освоение месторождений угля, железной руды, медно-цинковых и хромовых руд. В новом кластере окружной экономики может быть создано до 30 тысяч новых рабочих мест.

Правительство Югры будет развивать и сектор услуг, в том числе

и финансовой сферы. Существующую диспропорцию внутри финансовой системы округа планируется ликвидировать. Как? Развивать финансовые институты. Разработчики Стратегии 2020 уверены в том, что корень финансовых проблем - трудности в трансформации сбережений населения округа в капитал.

Сбережения населения Югры, по оценкам экспертов, составляют около 60-70 млрд. рублей. Финансисты отмечают, что эти деньги пока слабо участвуют в инвестиционном процессе, в основном только лишь в жилищном строительстве. Специалисты Правительства Югры обратили внимание на то, что доля платных услуг, например, в здравоохранении округа составляет лишь 5 процентов, а в России - более 25 процентов.

### Будущее – за кластерами

Развитию реального сектора экономики в Стратегии 2020 уделено отдельное внимание. Ныне его будут развивать кластерами. Напомним, что власти Югры используют сегодня новые подходы в развитии региональной экономики. Отныне в округе будут формироваться так называемые территориально-промышленные комплексы - кластеры. Всего в Югре будет развиваться четыре вида кластеров: Нефтегазохимический, Лесопромышленный, Горнорудный, Инновационно-Технологический. Губернатор Югры Александр Филипенко, выступая на инвестиционном форуме, рассказал о том, что территориально «Н-кластер» будет располагаться в трех городах: Сургуте, Нижневартовске и Нефтеюганске. По словам губернатора, «Л-кластер» будет разбросан по территории всего округа: на востоке это будут Когалым и Нижневартовск, на западе - Югорск, Урай и Нягань. Для «Г-кластера» отведены площадки в районе Березово и Нягани. Ханты-Мансийск власти округа решили сделать центром «ИТ-кластера».

Для того чтобы достигнуть успеха, промышленникам придется обратить внимание на новые технологии, энергосбережение и экологическую безопасность. Сегодня это уже делается многими крупными компаниями. Механизмы реализации Стратегии 2020 у окружных властей есть, а значит, есть уверенность, что в реализации Стратегия 2020 Югра достигнет успеха.

➤ День открытых дверей прошел во всех филиалах Ханты-Мансийского отделения Западно-Сибирского банка Сбербанка России. Клиенты банка получали консультации по вопросам кредитования физических и юридических лиц, вкладам, переводам и ценным бумагам. (Интерфакс).

➤ В Радужном для муниципальных служащих и работников муниципальных организаций распоряжением главы города суббота, 27 декабря, объявлена рабочим днем с последующим предоставлением дня отдыха 31 декабря. (Югра-Информ).

НЕТЬ



➤ Стартовала школьная краеведческая интернет-викторина «Югорские легенды» для учеников 6-8 классов. Вопросы будут касаться исторического и экономического развития Югры. (TPK «Югра»).



# Повода для самоуспокоенности нет

**С момента, когда начал развертываться мировой финансовый кризис, прошло достаточно времени, чтобы оценить его первые последствия. Самый главный вывод, который мы можем сделать сегодня, - первую волну мирового экономического кризиса Россия выдержала. И выдержала успешнее, чем многие другие страны.**

Но это вовсе не дает повода для самоуспокоенности. Конкретные предприятия, города и поселки на фоне экономической нестабильности сталкиваются с реальными трудностями. От этого нельзя прятаться, нельзя замалчивать. Есть примеры компаний, вынужденных сократить производство в 5 и более раз. Это трудности и для их трудовых коллективов, и для многих заводов-поставщиков, также сталкивающихся с этим падением спроса. А значит, сегодня от власти необходимы максимальная концентрация и способность эффективно использовать накопленные страной возможности для «расшивки» таких «узких мест».

На Х съезде «Единая Россия» заявила, что берет на себя ответственность за работу по всем важнейшим направлениям. Доверие граждан, оказанное партии на выборах, требует, чтобы именно партия приняла такую ответственность. Определены главные сферы, и они связаны с поддержкой отечественного производства и активной социальной политикой.

Что сегодня необходимо? В первую очередь - четкое планирование, основанное на максимально подробной, детализированной, объективной информации. Информации, поступающей оперативно и из первых рук. Партия, присутствуя в каждом городе и районе, имеет все возможности для такой работы.

Это уже делается. Депутаты фракции по моему поручению провели анализ ситуации в регионах своей депутатской ответственности, встречались с представителями бизнеса, профсоюзов и трудовых коллективов. Первые отчеты уже представлены. Такая работа будет вестись на постоянной основе.

Мы видим, что ситуация в разных территориях различается. Там, где находятся предприятия, столкнувшиеся с серьезным падением спроса на свою продукцию, проблем действительно много. Но мы убеждены: неразрешимых среди них нет. И практически везде есть конкретные предложения по их решению. Они обобщаются, и над перспективными задачами работают политические клубы «Единой России», партийный Институт экономики и законодательства.

Идет законопроектная работа. Уже на следующий день после съезда мы приняли поправки в налоговое законодательство, которые предоставили предприятиям необходимую дополнительную ликвидность. Только федеральному бюджету они обойдутся приблизительно в 450 млрд. рублей. Но это тот случай, когда необходимы именно такие решения.

События на глобальных рынках создают для российской экономики новые риски. Но одновременно возникают и новые возможности. Возможности для развития новых проектов, предприятий, даже отраслей. Мы обязаны ими воспользоваться.

Меры, которые реализуются сейчас, призваны обеспечить отечественным производителям твердую почву под ногами. Решается задача обеспечения спроса на российскую продукцию. Какие бы возражения ни звучали в прошлом от либерально настроенных экономистов, мы убеждены - сегодня государство может и должно выступать заказчиком. Речь идет, прежде всего, о крупных инфраструктурных проектах. Они не только формируют спрос на российском рынке, но и создают базу для дальнейшего развития территорий. Они станут мощным стимулом для повышения активности не только крупного, но и среднего и малого бизнеса. А значит, источником новых рабочих мест, новых поступлений в бюджет и в конечном счете - российского лидерства в мировой экономике.

Так, проекты развития Сибири и Дальнего Востока, реализация которых уже началась, могут дать свои результаты не только к 2012 году, но и раньше. Это в том числе и задачи развития Северного морского пути - например, если мы сейчас приступим к строительству трех новых атомных ледоколов, а такие возможности есть, то с учетом смежных отраслей обеспечим занятость 50-70 тысяч человек.

Сегодня поздно теоретизировать о том, вкладывать или не вкладывать государственные деньги в российскую экономику. Такого вопроса больше нет. Вопрос в другом - как обеспечивать эффективность инвестиций. И наиболее актуальная, первоочередная задача здесь - сформировать максимально действенную систему стимулов для банковско-

го сектора. Средства, полученные банками, должны дойти до реального сектора, работать на российскую экономику. Пока проблемы здесь сохраняются - и об этом тоже нужно говорить совершенно открыто.

Намеченные и уже реализуемые меры поддержки корпоративных облигаций - это тоже пример необходимых антикризисных мер. Задача, которая возникает в связи с этим, - установить критерии, какие предприятия могут рассчитывать на такую поддержку в первую очередь. Средства бюджета, которые идут на поддержку экономики, - это средства налогоплательщиков. Государство несет ответственность за их эффективное использование. Но ответственность будет нести и компании, получающие государственные финансовые ресурсы.

Поддержка производства означает сохранение и создание дополнительных рабочих мест. Особая роль в решении этой задачи принадлежит малому и среднему бизнесу. Предстоит в достаточно короткое время создать максимально комфортные и стимулирующие условия для его развития: снизить избыточное административное и фискальное давление, обеспечить энергетической и коммунальной инфраструктурой, помочь с заказами. Это станет лучшим шагом к активизации инновационной деятельности, где небольшие компании вполне конкурентоспособны. Несомненно, что без участия малого и среднего бизнеса мы не решим задачу выхода страны на инновационный путь.

Кризис дает шанс для технологического развития экономики. И это важнейший шанс. Сложилась уникальная ситуация, когда многие зарубежные производители предлагают оборудование порой за бесценок. Мы находимся в ситуации, когда можем покупать заводы «под ключ» исключительно дешево. В таких проектах - и я говорил это в том числе на съезде - объективно нуждаются, например, регионы, богатые лесом. А значит, нужно искать подходы, позволяющие решать соответствующие задачи буквально сегодня.

Но закупкой иностранной техники нельзя злоупотреблять. Нужно проанализировать структуру существующего госзаказа с тем, чтобы максимально переориентировать все его составляющие на отечественного производителя.

Повышенного внимания требует аграрный сектор. В условиях мирового экономического кризиса неразумно ставить поддержку

собственного производителя на второе место, и это особенно актуально для сельского хозяйства. Именно поэтому во время «Прямой линии» с Владимиром Путиным 4 декабря 2008 года было сформулировано поручение профильным министерствам еще раз внимательно оценить достаточность тех мер, которые принимаются, чтобы облегчить отечественным сельхозпроизводителям возможность реализовать свою продукцию. А защищая интересы потребителей, нужно жестко ограничить размер торговой наценки на продовольственные товары первой необходимости.

С сельхозпроизводством непосредственно связано 16 млн. российских семей - около 40 млн. человек. Работа АПК - это во всех смыслах «их хлеб». И они, а также еще и потребители, нуждающиеся в качественной отечественной продукции, вправе рассчитывать на адекватную государственную поддержку. Заканчивается срок службы вагонов для перевозки зерна, не хватает элеваторов. Их ускоренное производство сегодня станет и ответом на насущную необходимость, и источником дополнительной занятости.

Нужно поддерживать все формы хозяйствования на селе, включая ведение подсобного хозяйства, деятельность садоводческих товариществ, дальше упрощать процедуры оформления земель. Кстати, именно на селе возможно организовать масштабное строительство малоэтажных домов, себестоимость которых в разы дешевле городского квадратного метра.

Чтобы эффективно решать все перечисленные задачи, партия обязана стать силой, которая обеспечит взаимодействие государства, бизнеса, общества. Диалог с объединениями предпринимателей идет. Оценивая его ход, можно сказать, что сознание российского бизнеса меняется. Будет только полезнее, если эти перемены станут происходить быстрее. Судьба российского бизнеса неразрывно связана с судьбой всей российской экономики, трудовых коллективов предприятий. Очень важно, чтобы это поняли все российские предприниматели. Решение задач в трудовой сфере - а это сегодня главная социальная задача - требует не просто диалога, но самого активного сотрудничества с профсоюзами. Идеи многих законопроектов, которые стали законами в последние годы, рождались именно в диалоге с профессиональными союзами. Сегодня, работая с трудовыми коллективами,

все мы должны в полной мере использовать наработанный потенциал. Эта задача была отдельно поставлена перед депутатами, выезжавшими в субъекты Федерации во время региональной недели. Ведь экономика - это не просто денежные потоки. Это прежде всего трудовой потенциал наших граждан. Сохраним его - обеспечим устойчивое экономическое развитие.

Никто не должен остаться в одиночестве перед лицом возникающих проблем. И в первую очередь речь идет о помощи в поиске рабочего места и переквалификации. Нами организован мониторинг рынка труда, оцениваются потребности в переподготовке кадров в различных субъектах Федерации. Однако при этом важно, чтобы везде, где есть такая возможность, были сохранены рабочие места и трудовые коллективы.

Ключевая цель всех этих мер - продолжить решение задачи создания массового среднего класса. Это именно те люди, с которыми прежде всего связана стратегия развития страны, расширение ее экономического, социального, культурного потенциала. Это люди, которые уверены, что сами смогут сформировать свою судьбу. И государство, реализуя антикризисные меры, обязано предоставить такую возможность каждому гражданину.

Например, порядка 60 миллионов граждан сейчас должны погашать взятые ранее потребительские кредиты. В нынешних условиях вполне оправданы будут решения о запрете на одностороннее повышение ставки по кредиту и о временном замораживании требований банков по возврату кредита, если человек потерял работу.

Можно сказать, что сейчас все государственные и общественные институты проходят проверку на свою эффективность, а значит, и конкурентоспособность. Первый этап проверки уже пройден. И значит, еще раз подтверждается: в центре любых антикризисных программ должен быть человек, обычный гражданин России с его интересами и надеждами. Тогда мы обязательно сумеем направить энергию кризиса в ускорение модернизации.

**Борис Грызлов,  
председатель  
Государственной Думы,  
председатель высшего  
совета партии  
«Единая Россия».**

➤ В 2009 году спрос на пассажирские перевозки сократится на 10 процентов. В основном это коснется авиации и железной дороги. Такой прогноз озвучил министр транспорта И. Левитин и сообщил, что на авиа-рынке произойдет консолидация компаний. (РГ)

➤ Агентство по страхованию вкладов выплатит клиентам обанкротившихся Тюменьэнергобанка и Газинвестбанка приблизительно 5 млрд рублей компенсации. (РИА Новости).

➤ В субботу, 13 января, на площади Революции в Москве появится валенок высотой с человека и весом в 300 кг. Валенок установят в рамках проведения фестиваля ремесел «Русская зима». Его изготовили ярославские мастера. (РИА Новости).

# Криминал

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

## Мошенники

Галина Батищева. Фото  
Леонида Березницкого

Сегодня в СМИ много пишут о таком виде мошенничества, как телефонное, но наш доверчивый народ ничем не проймешь. Простота хуже воровства, и люди по-прежнему выкладывают денежки, веря на слово неизвестному абоненту.

Каких только происшествий не случалось с тех пор, как сотовые телефоны стали не роскошью, а доступным средством связи каждого. Но то, что произошло с двумя пострадавшими от собственной доверчивости, ни в сказке сказать, ни пером описать. Воистину, жулье не просто шагает в ногу со временем, оно его опережает, проявляя чудеса изобретательности.

Так, некто Б., отбывая срок в исправительной колонии, которая находится не в Сургуте и даже не в нашем регионе, умудрился, не выходя из-за решетки, заработать пятьдесят тысяч рублей. Способ прост и сегодня довольно распространен - с помощью сотового телефона. Позвонив в разное время соотечественникам И. и У., он сообщил им о том, что их родственники попали в дорожно-транспортное происшествие. Пугнув, что им

необходима срочная помощь, мошенник предложил свои услуги, пообещав уладить вопрос с сотрудниками ГИБДД, естественно, не бескорыстно.

Наивные «буратино» сразу согласились и, не раздумывая, выложили деньги. Как деньги побили к человеку, отбывающему срок в колонии? Да очень просто - родственники «потерпевших» должны были при помощи электронного перевода как можно быстрее перевести двадцать и тридцать тысячи рублей на имя осужденного Б., а потом перезвонить новоявленному «бендеру» и сообщить ему контрольный номер перевода, что они и сделали незамедлительно. До чего дошел прогресс! На помощь мошенникам пришли высокие технологии, и пятьдесят тысяч рублей оказались в кармане зека.

Но недолго музыка играла. Как сообщает помощник прокурора Сургутского района Алексей Матюшенко, 17 ноября 2008 года Сургутским районным судом ХМАО-Югры «товарищ Бендер», то есть



Б., был признан виновным и осужден по двум эпизодам обвинения по ч.2 ст. 159 УК РФ - «мошенничество, то есть хищение чужого имущества путем обмана, совершенное с причинением значительного ущерба гражданину». За совершение двух преступлений по факту мошенничества Б. приговорили к двум годам и пяти месяцам лишения свободы. Всего же в местах не столь отдаленных ушлый комбинатор, с учетом уже имеющейся су-

димости, проведет более 16 лет. Срок для размышления о своей загубленной на корню жизни немалый, если, конечно, он пойдет впрок.

А сотрудники правоохранительных органов вновь взывают, чтобы мы все были бди-

тельны. И напоминают жителям Сургута, что при поступлении телефонных звонков от неизвестных людей, сообщающих о якобы произошедшем ДТП с вашими близкими и предлагающих решить «проблему» за ваш счет, обещая уладить все вопросы с сотрудниками ГИБДД, работниками контролирующих учреждений и ведомств, вы, прежде чем хвататься за кошельки, хотя бы перезвоните своим «пострадавшим».

Это нетрудно сделать, дабы удостовериться, что никто вас не «разводит» и не пытается выманивать деньги. Ведь, как показывает печальная практика, ни один из потерпевших не перезвонил тем лицам, от имени которых якобы звонили мошенники. Так же было и в случае с заключенным Б., когда потерпевшие, даже не усомнившись, поверили на слово преступнику и легко простились со своими деньгами. Им еще повезло. Чаще мошенники благополучно скрываются, получив искомую сумму с простаков.

Это, конечно, здорово, что есть сотовая связь, Интернет, электронная почта, которая за пару часов переведет деньги в любую точку мира. Но непростительно забывать, что есть мошенники, которые используют высокие технологии в своих преступных целях, играя на нашей доверчивости. Лозунг одесских бандюжников о том, что деньги «были ваши - стали наши», никто не отменял. Так что ухо надо держать востро.

## Домашний развлекательный центр

Информационный

Интерактивный

Игровой



ТВ-каналы • Видео по запросу • Виртуальный кинозал  
Интернет • Инфопортал • Игровая

Цифровое Интерактивное Телевидение **Utel.tv**

Подробности – в центрах услуг связи **Utel**

[www.hanty.u-tel.ru](http://www.hanty.u-tel.ru)

Реклама

► Ежегодно в России у ВИЧ-инфицированных матерей рождается около 8 тысяч детей. В будущем число таких детей в России будет возрастать. В настоящее время в России насчитывается 33 тысячи детей, рожденных ВИЧ-инфицированными женщинами. (РИА Новости).

► В России из 496 тысяч стоявших на наркологическом учете в 2001 году людей сегодня практически никого не осталось в учетных списках 2007 года. Это означает, что их сегодня больше нет, сообщил глава Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков В. Иванов. (РГ).

► Премьер-министр РФ В. Путин подписал указ о повышении таможенных пошлин на иномарки. Возраст иностранных автомобилей, попадающих в категорию подержанных, снижается с 7 лет до 5. Пошлины на иностранные автомобили до пяти лет повысят на 25-30%, а старше – почти в 2 раза. (Лента.ру).



УТВЕРЖДАЮ  
Председатель  
координационного Совета  
по физической культуре и спорту  
Я.С. Черняк  
2008г.

**ПОЛОЖЕНИЕ**  
о проведении городского конкурса  
«Спортивная элита - 2008»

**1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КОНКУРСА.**

- определение лучших спортсменов, тренеров, команд и других специалистов по итогам года;
- активизация деятельности средств массовой информации по освещению спортивных достижений;
- популяризация и пропаганда спорта.

**2. ОРГАНИЗАЦИЯ И РУКОВОДСТВО ПРОВЕДЕНИЕМ КОНКУРСА**

Организатор конкурса – департамент культуры, молодежной политики и спорта администрации города.

Непосредственное руководство конкурсом возлагается на Комитет по физической культуре и спорту Департамента культуры, молодежной политики и спорта.

Решающее право определения победителей возлагается на Координационный Совет по физической культуре и спорту.

**3. СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА.**

Конкурс проводится по итогам работы за 2008 год. Предложения по прилагаемым формам подаются в комитет по физической культуре и спорту до 17 декабря 2008 года.

**4. УЧАСТНИКИ КОНКУРСА.**

К участию в конкурсе допускаются спортсмены, тренеры и представители спортивных школ, физкультурно-спортивных объединений, учреждений и организаций, спортивных сооружений, средств массовой информации, журналисты, фактически проживающие и имеющие регистрацию в городе Сургуте на 01 января конкурсного года, согласно предоставленной заявке (приложение 1).

**5. ПРОГРАММА КОНКУРСА**

Конкурс определяет победителей в следующих номинациях:

№	Номинация	Критерии оценки
1	«10 лучших спортсменов по видам спорта, включенным в программу Олимпийских игр»	В номинации 1-8, 11, 12.  – максимально лучший результат, показанный за год.
2	«5 лучших спортсменов по видам спорта, не включенным в программу Олимпийских игр»	В случае равенства результатов у двух и более участников учитывается совокупность достижений, показанных на соревнованиях различного уровня.
3	«3 лучших тренера по олимпийским видам спорта»	В номинации «Лучшая спортивная команда» участвуют команды, представляющие город на окружных и областных соревнованиях, внесшие значимый вклад в жизнь города.
4	«3 лучших тренера по неолимпийским видам спорта»	
5	«3 лучших спортсмена с ограниченными физическими возможностями»	
6	«Лучший спортсмен-юниор с ограниченными физическими возможностями»	
7	«3 лучших спортсмена-ветерана»	
8	«Лучшая спортивная команда»	
9	«Спортивные надежды»	Выбираются 10 спортсменов, показавших максимально лучший результат за год, среди спортсменов до 18 лет включительно.  В случае равенства результатов у двух и более участников, учитывается совокупность достижений, показанных на соревнованиях различного уровня.
10	«Лучшая детская сборная спортивная команда»	Рассматриваются сборные команды, возраст участников которых 15 лет и младше (определяется по году рождения, например: в 2008 г.-1993 г.р., в 2009 г.-1994 г.р. и т.д.).  Критерии оценки – лучший результат, показанный в первенстве России, УрФО, ХМАО-Югра. При равенстве результатов у нескольких команд победитель определяется по количеству участников данной команды, включенных в состав сборной ХМАО-Югра (по результатам этого первенства), для участия в первенстве УрФО или России.  Тренеры-преподаватели, подготовившие команду-победительницу в данной номинации, награждаются дипломами.
11	«3 лучших детских тренера по олимпийским видам спорта»	Определять лучшим детским тренером – тренера, спортсмены которого являются номинантами в «Спортивные надежды» по максимально лучшему результату.
12	«3 лучших детских тренера по неолимпийским видам спорта»	

Продажи иномарок в России упали в ноябре на 15% по сравнению с предыдущим месяцем. Всего в ноябре в российских автосалонах было продано 136554 иномарки, что на 28857 автомобилей меньше, чем в октябре. (Лента.ру).

Минфин намерен обязать российские министерства сократить расходы в 2009 году на 15%. Это сокращение коснется, к примеру, бюджетных инвестиций и госзакупок товаров. (Ведомости).

# Внимание: конкурс!

Приложение 1  
**ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ В ГОРОДСКОМ КОНКУРСЕ**

**«СПОРТИВНАЯ ЭЛИТА - 2008»**

Наименование организации \_\_\_\_\_  
Наименование номинации \_\_\_\_\_  
Ф.И.О. кандидата, спортивный разряд, звание, год рождения, название команды \_\_\_\_\_

Максимально лучший результат (с указанием места и срока проведения) \_\_\_\_\_

Дополнительные результаты:

1 \_\_\_\_\_

2 \_\_\_\_\_

3. \_\_\_\_\_ и т.д.

приложение: Протоколы соревнований (обязательно).

Руководитель организации \_\_\_\_\_

(подпись) расшифровка

М.П.

Приложение 2

**Условия определения победителей в номинации «Лучший педагог-организатор по месту жительства» городского конкурса «Спортивная элита – 2008»**

ФИО \_\_\_\_\_

Место работы \_\_\_\_\_

1. Охват детей, привлекаемых к занятиям и спортивно-массовым мероприятиям различного уровня.  
Критерии оценки: 350 чел. в месяц – 50 баллов; 300 чел. в месяц – 30 баллов; 250 чел. в месяц – 15 баллов.

2. Проведение спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий внутри своего объединения.  
Критерии оценки: за каждое проведенное мероприятие 2 балла.

3. Участие сборных команд физкультурно-оздоровительных объединений (при ТОСах) в городской комплексной Spartakiade среди детей и подростков по месту жительства.  
Критерий оценки: за участие в Spartakiade – 10 баллов; за I место по итогам Spartakiады – 30 баллов; за II место по итогам Spartakiады – 20 баллов; за III место по итогам Spartakiады – 10 баллов;

4. Организация и подготовка команд для участия в городской Spartakiade среди семейных команд «Папа, мама, я – дружная, спортивная семья».  
Критерий оценки: за участие – 15 баллов; за I место по итогам Spartakiады – 30 баллов; за II место по итогам Spartakiады – 20 баллов; за III место по итогам Spartakiады – 10 баллов; за подготовку дополнительной команды – 10 поощрительных баллов.

5. Организация и проведение товарищеских встреч между объединениями.  
Критерий оценки: за организацию – 5 баллов; за каждого участия – 1 балл.

6. Участие в организации летней оздоровительной кампании.  
Критерий оценки: начальник лагеря – 30 баллов; ст. воспитатель – 20 баллов; воспитатель – 15 баллов.

7. Участие в общественных спортивно-массовых мероприятиях города.  
Критерий оценки: за каждое участие – 10 баллов.

8. Проведение воспитательных мероприятий, направленных на профилактику наркомании и правонарушений.  
(беседы, диспуты, викторины, конкурсы и т.д.)  
Критерий оценки: за каждое мероприятие – 2 балла.

9. Привлечение спонсорских средств.  
Критерий оценки: за каждое – 10 баллов.

10. Работа с родителями. (совместные мероприятия, выезды, слеты и т.д.)  
Критерий оценки: за каждое мероприятие – 10 баллов.

Подпись руководителя  
М.П.

Приложение 3  
**Условия определения победителя в номинации «Лучший спортивный врач» городского конкурса «Спортивная элита – 2008»**

1. Ф.И.О.  
2. Общий медицинский стаж (не менее 10 лет).

3. Стаж работы по специальности: «Спортивная медицина и лечебная физкультура» (не менее 7 лет).

4. Стаж работы в МУЗ «Городской врачебно-физкультурный диспансер», спортивных школах, физкультурно-спортивных объединениях, учреждениях и организациях, в спортивных сооружениях (не менее 10 лет).

5. Характеристика о трудовой деятельности.

6. Сведения об основных итогах профессиональной деятельности врача с отражением динамики основных статистических показателей.

7. Сведения о внедрении консультантом или при его непосредственном участии новых методик диагностики, лечения, профилактики (определение уровня физического развития, функционального состояния организма, восстановление физической работоспособности после перенесенных заболеваний и травм, оздоровление средствами физической культуры).

8. Курируемые спортивные объекты.

9. Количество спортсменов высоких спортивных званий (КМС, МСМК, ЗМС).

10. Медицинское наблюдение за спортсменами-ветеранами, спортсменами-инвалидами.

11. Медицинское обслуживание соревнований и спортивно-массовых мероприятий.

12. Пропаганда здорового образа жизни:

- подготовка и проведение семинаров, лекций, бесед (количество, темы);

- научные и практические публикации;

- участие в радио- и телепередачах.

13. Нравственные качества врача – душевность, сердечность, внимательность, отношение к спортсменам, тренерам, коллегам.

14. Достижения (первые и призовые места) спортсменов, спортивных команд, курируемых консультантом.

15. Процент диспансеризации учащихся спортивных школ.

Подпись руководителя  
М.П.

В магазинах торговых сетей «Перекресток» и «Пятерочка» вдвое сократят ассортимент товаров. Это позволит сократить издержки и бороться с ростом цен: чем меньше товарных позиций в торговой точке, тем ниже себестоимость обработки товаров и выше производительность. (РИА Новости).



**ПРОДАЕТСЯ Б/У:**

- торговое оборудование
- оборудование для общепита
- офисная мебель
- кассовые терминалы
- компьютерная техника
- ксероксы б/у

ул. Геологическая, 9

26-76-17  
26-76-15

Реклама

**ПОКУПКА ПРОДАЖА ОБМЕН ИПОТЕКА****АГЕНТСТВО****НЕДВИЖИМОСТИ**[www.anrits.ru](http://www.anrits.ru)

Реклама

**35-95-95****26-44-44**Центральный офис: ул. Мира, 14  
Доп. офис: пр-т Комсомольский, 36/2**ПРОДАЮТ**

3-комнатную квартиру в г. Ишимбай Башкортостан. Тел. 8-917-460-32-37.

3-комнатную квартиру в деревянном доме, мкрн. Геологов, ул. Лесная, 6. Тел. 72-52-59.

А/м ГАЗ-310290 1995 г.в., белый. Тел. 8-922-449-05-60.

Мягкую мебель: 6/у, угловая, 5000 руб.; диван + два кресла-кровати, 15000 руб. Тел. 28-15-88.

**РАЗНОЕ**

Утерянный аттестат о среднем образовании на имя Нурмухаметовой Гульнура Файловны считать недействительным.

Сдаю 1-комнатную квартиру по ул. Киртбая. Тел. 8-909-711-45-96.

Торговый центр «Пушкинский» приглашает арендаторов, работающих с промышленной группой товара, – площадь первого этажа 1000 кв. м занимает «Лабаз». Тел. 67-77-71.

Снимут 1-комнатную квартиру в г. Санкт-Петербурге. Тел. 8-905-82-72-866.

Требуются парикмахеры и мастера маникюра. Тел.: 8-922-251-01-20, 35-38-04.

Требуется сторож в магазин «Дом, сад, огород», не старше 55 лет. Тел. 23-60-80.

Требуется водитель на К-700. Тел. 61-34-72.

Требуется комплексная бригада для ремонта магазина. Тел. 23-60-80.

Ремонт квартир: ламинат, гипсокартон, ванная, туалет, частичный ремонт. Тел.: 24-02-89, 69-09-86.

**РАСПРОДАЖА ЮВЕЛИРНЫХ ИЗДЕЛИЙ**

из золота

в т/д «Славянский»,

ул. Геологическая, 9

26-76-17

26-76-15

Реклама

Ремонт квартир. Тел. 35-53-39.

Качественный ремонт квартир, женщина. Тел. 8-922-658-14-95.

Выполняют частичный ремонт, услуги плотника, электрика, недорого, русские. Тел.: 24-05-44, 8-922-447-95-37.

Косметический ремонт, короткие сроки, русские. Тел.: 62-65-01, 51-38-16.

Женщина сделает ремонт, недорого, русская. Тел. 37-55-45.

Ремонт квартир. Тел. 91-04-86.

Отопление и водоснабжение на дачах в коттеджах. Тел. 612-617.

Балконы «под ключ». Тел. 35-81-37.

Электрик. Тел. 79-50-67.

Электрик. Тел. 8-909-043-27-72.

Ремонт холодильников «Стинол» и другие. Тел. 90-98-91.

Подошвы документы. Тел. 35-87-60.

Эвакуатор по ХМАО до 3 т. Тел. 666-363.

Грузоперевозки, кран-манипулятор, длина 6 м, борт – 5 т, стрела – 3 т. Тел. 666-363.

Сборка мебели. Тел. 68-30-91.

Кафе «Капелька любви» приглашает небольшие компании до 20 человек провести новогодние вечера, ул. Ленинградская, 7. Тел.: 727-726, 233-550.

Рукоделие «Изюминка». Огромный выбор пряжи, бисера, вышивки, новогодние скидки. Обр.: ТЦ «Альбатрос», ТЦ «Боярыня». Тел.: 900-233, 28-55-72.

Вяжу. Тел. 26-66-04. Добрая порядочная женщина предлагает услуги няни, р/н к/т «Аврора», оплата почасовая. Тел. 8-912-419-21-78.

Дед Мороз и Снегурочка. Тел.: 28-45-07, 28-29-97.

Организация производит ремонт, настройку компьютеров, все виды работ. Тел. 590-911.

Ремонт компьютеров. Св-во 86 № 001459830. Тел. 60-43-19.

Вызов из запоя, врач, анонимно, на дому. Прием заявок до 22 часов (препарат «Торпедо»). Тел. 34-90-81.

Наращивание ногтей. Лидер УФ-технологии! Смола, гель, крепкие, долговечные, не желтеют, не отслаиваются, не трескаются. Удовлетворит даже самого взыскательного клиента! Тел.: 919-901, 35-39-06.

Отдадим щенка в добрые руки, 2 месяца. Тел. 8-922-418-64-37.

Перетяжка, ремонт мягкой мебели, выбор тканей. Тел.: 60-12-41, 24-34-72.

Парикмахерская студия «Европа» - праздничные прически, от 600 руб., стильные стрижки, мелирование, покраска (Италия, США, Германия). Горячие стрижки, карвинг, по записи в любое время. Обр.: пр. Мира, 15. Тел. 32-95-10.

Перетяжка, ремонт мягкой мебели, выбор тканей. Тел.: 60-12-41, 24-34-72.

Отдадут котят. Тел.: 24-56-52, 42-88-80.

**СДАЮТСЯ В АРЕНДУ****СКЛАДСКИЕ, ОФИСНЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ,  
ХОЛОДИЛЬНЫЕ КАМЕРЫ.**

ул. Геологическая, 9

26-76-17  
26-76-15

Реклама

**Официальный дилер торговых марок****MERCURY****QUICKSILVER****JIALING**

предлагает

**ЛОДОЧНЫЕ МОТОРЫ, НАДУВНЫЕ ЛОДКИ,****МОТОСКУТЕРЫ**

НОВОГОДНЯЯ

РАСПРОДАЖА

**СКИДКИ!**

г. Сургут, ул. Промышленная, д. 11, магазин «MERCURY». Тел. факс 26-23-32. (Р-н Черный Минс, на территории базы ООО «Братва» АБК, 1-й этаж)

**НАСТОЯЩИЕ НОВОГОДНИЕ****СКИДКИ  
НА КВАРТИРЫ****В ПЕТЕРБУРГЕ****ТОЛЬКО ДО КОНЦА ДЕКАБРЯ**

- Консультации по Государственным жилищным сертификатам.
- Приглашаем к сотрудничеству по реализации квартир заинтересованных лиц.

г. Сургут, «АРИУМ ЦЕНТР»  
ул. Лермонтова, д. 9/1, офис 505**ЛЕК****СТРОИТЕЛЬНАЯ КОМПАНИЯ №1****8 (3462) 555-960**[www.lec.ru](http://www.lec.ru)

Зарегистр. Западно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ №ФС77-0820 от 16.11.2007 г.

НАШ АДРЕС: 628426, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

E-mail: tribuna@surgut.ru

«СТ» в Интернете <http://www.surgut.wsnet.ru/~company/st/>

Выходит пять раз в неделю: вторник, среда, четверг, пятница, суббота.

Газета распространяется по подписке. Индекс 54350.  
В розницу цена договорная.

Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

И.о. главного редактора **Мария УВАРОВА**. Зам. главного редактора **Светлана КУТЕРГИНА**. Шеф-редактор **Любовь ГРИЗЛОК**.

Корреспонденты: Елена Бородулева, Азлита Ахмедова, Игорь Бурмасов, Дмитрий Карелин, Галина Батищева, Александр Данилов.

Фотокорреспондент: **Леонид Березинецкий**.Редакторка: **Аделина Жданова, Оксана Петрова, Тамара Рогова**. Корректор: **Вера Пономарева**.

ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Редакция газеты «Сургутская трибуна».

УЧРЕДИТЕЛИ: ООО «Редакция газеты «Сургутская трибуна» и городская Дума муниципального образования город окружного значения Сургут.

Отпечатано ООО «Сургутская типография». Адрес: 628426, г. Сургут, ул. Маяковского, 14. Тел. (3462) 22-04-42 (приемная).

Подписано в печать: по графику - 17.00, фактически - 18.30.

Тираж 15.100. Заказ № Г-2273.